学习羽毛画,争做小小非遗传承人

邵阳日报记者 陈贻贵

9月3日上午,市非物质文化遗产保护传承研究所举办"小小非遗传承人"主题道德教育实践活动。省级非遗项目邵阳羽毛画传承人何芃、何迁姐弟受邀来到活动现场,为双清区石桥中心小学的学生们传授羽毛画制作技艺,让孩子们亲身体验非遗魅力。

羽毛画是一种历史悠久的工 艺品,利用各种禽类的羽毛粘贴 而成,具有天然的色泽、纹彩和质 感,给人以自然清新、超凡脱俗的 美感。为使羽毛画走向大众生 活,何斌阳于1972年牵头组建了 邵阳羽毛画厂。厂里生产制作的 羽毛蝴蝶活灵活现,一上市就受 到了广泛追捧,曾创造8年间为国 家赚取外汇2000万美元的奇迹。 羽毛画的辉煌历史和旺盛生命 力,让何斌阳产生了将羽毛画技 艺一代代传承下去的坚定信念。 何斌阳的羽毛画集艺术性、观赏 性于一体,题材以山水风景花鸟 为主,造型生动,色彩鲜艳,做工

受父亲的耳濡目染,何芃、何 迁从小一起跟父亲何斌阳学习制 作羽毛画。1996年,她与父亲、弟 弟创办羽毛工艺品厂,系统深入 地学习羽毛画制作。一幅幅精美 绝伦的羽毛画在何芃手里熠熠生 辉,花草飞鸟栩栩如生,观赏者流连忘返,叹为观止,各种荣誉也纷至沓来。

2012年,她与父亲、弟弟一起创作的羽毛画《家园》获"全国农业休闲创意展"中南赛区金奖;2018年,她设计制作的羽毛画《蝶恋花》荣获"2018年5月,她应邀参加绥宁"四八姑娘节",设计制作的羽毛金凤凰雄立在绥宁县城的广场上,成为"神奇绿洲"的象征。为保护和传承羽毛画,何芃在父亲的指导下,先后制作了大型羽毛画6幅和中小型羽毛画10余幅,其中代表作有《崀山春晓》《小鸟天堂》《沐浴春光》《平沙飞雁》《暮雁图》和《蝶恋花》等。

此次活动旨在运用本土资源加强未成年人道德教育,以实践活动培养未成年人对非物质文化遗产的学习兴趣,同时展示邵阳羽毛画的保护成果,让更多学生能认识邵阳的特色文化资源,助力创建全国文明城市,营造全社会共同参与学习、保护与传承中华优秀传统文化的浓厚氛围。

活动分为作品展示、文化推介、手工实践三个部分,市非物质文化遗产保护传承研究所的工作人员首先带领学生们近距离参观



▲活动现场。

感受羽毛画作品。紧接着,何芃给孩子们讲述了邵阳羽毛画的历史和分类,讲解了传统工艺的制作方法及创作设计,分享了传统工艺美术品融入百姓生活的创意理念以及道德教育如何贯穿我们创作的始终,引导学生在日常的学习与各类创作中树立良好的道

德理念。最后的手工实践 环节,学生们参与羽毛画 的手工制作实践,体验艺 术创作过程。 参与活动后,学生们纷纷表示学习邵阳羽毛画趣味十足,增强了对家乡非遗文化的切身了解,感受到传承人的艰辛奋斗精神。在今后的学习与生活中,他们将继续热爱非遗、探索非遗,并向身边人宣传、推广非遗文化,积极推动非遗的保护与传承。





文明旅游为云山景区添色

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 付勇) 8月28日上午,武冈市文旅广体局的 文化旅游志愿者来到云山国家森林公园伴山 入口,通过现场宣讲、文明劝导、发放《文明旅 游出行指南》宣传手册等方式,积极倡导文明 旅游。

武冈云山属湖南雪峰山余脉,古有六九福地,今有"楚南胜境"之称,以山奇、水秀、云幻为主要特色,云山的人文古迹和传说故事让它成为一座神奇的 4A级国家森林公园。近年来,该景区紧紧围绕云山深厚的历史文化底蕴开发文旅产品,总是让人有意想不到的创意游乐项目出台,前来打卡的游客络绎不绝。今年,该景区游客量持续飙升,逐渐成为邵阳人游邵阳的重要目的地和湘西南网红聚集地。

文明旅游劝导活动是武冈市文旅广体局新时代文明实践活动所活动品牌"弦歌不辍·畅游武冈"的重要服务项目。该所从2019年冬季云山公园升级4A级景区开始,在武冈各大景区持续开展系列文明旅游引导活动,至今,武冈景区文明旅游之风意渐浓,已然成为一道"醉"美的风景。



低吟浅唱说棠溪

蒋双捌

到新邵白水洞风景区一下车,让我最先惊叹的是棠溪那清亮的水,如此晶莹剔透。

这溪水极致的清纯,是任你用似银若雪、清澈可鉴等任何词语都是无法形容得出的。水深不过一两尺,水中砂石清晰可数,如果不是因为水流冲击石头溅起的白色浪花和发出的银铃声响,让人根本感受不到有一泓液流的存在。

窥谷而望,溪水从峡谷深处一路欢歌而来,轻触岩石,白浪朵朵,如朱玉落盘,叮咚有声。这小家碧玉般的棠溪,为潭则静谧如镜,为流则款款而行,活泼而不张扬,淡定从容而魅力四射。

前行几十米,一幅绝妙的山水画呈现于眼前。一股清泉从山峰峡谷间喷涌而出,那飘洒的姿态充满活力却不疯狂,恰似妙龄女子的劲舞。眼前的四座山峰,右边的三座成品字形排列。中间的一座高耸缈远,一束云朵如纱巾般轻绕期间;两边的山峰危岩壁立,红艳的山茶、清脆的竹木点缀其间,素淡而典雅;一练飞瀑悬挂于百丈绝壁,像极了一个仕女飘逸的裙摆。

奇峰、秀水、绝壁、红花、异草、秀木,层次分明、色彩明丽,友人说:任凭丹青的妙手,也无法描绘出这绝妙的山水;而写生的学子,无需寻觅和构想,这里就是临摹的绝佳去处——我感受着前贤"一品当前,敢云地灵人杰"精妙的同时,更叹为观止于这幅山水画的精美。

爬上观景台,天门一洞开。原来,这之前看到的四座山峰,最左边的一座是被峡谷隔开了的。在观景台上仰望,左右的山峰如同两扇大门,屏障着通天之路——水白门如洞,还有比"白水洞"更为恰切的名称么?

因为山势渐陡,水流湍急,水响的轰鸣如天庭的鼓擂。左边这山峰绝壁高挺,威风凛凛,翘首湖楚,像极了一个守护南疆的武士。更为奇特的是,武士的面部竟然天生着一个刚劲的"士"字——这景观,只怕是全世界所独有的吧?看到这个天造地设的"士"字,神圣得令人油然而生敬畏之心,无怪乎湖湘这方热土为何诞生了胡曾、魏源、张干等无数贤哲,孕育了杨再兴、刘坤一、蔡锷、廖耀湘等一代英杰。无论是文士还是武士,皆是乐山乐

说走

水的智勇之士,于国家、于民族,他们都无愧于这方神奇的山水。

那山那洞那飞瀑,那竹林深处,不知还隐藏着多少神奇和神秘!



浓情中秋文明永传

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通 讯员 简兰) 9月4日下午,邵阳市"浓情中秋 文明永传"主题活动在市少儿图书馆举行。60多名孩子聆听老师讲述中秋节文化、中秋节的历史及习俗,从中感受中国传统节日中秋节的魅力。

本次活动由市文旅广体局举办,市少儿图书馆联合市家庭和儿童发展服务中心承办。活动中,老师用幽默风趣、生动形象的语言向孩子们一一讲解了中秋节的由来、风俗和民间传说。中秋节,又称八月会、拜月节、女儿节或团圆节,是流行于中国众多民族与汉字文化圈诸国的传统文化节日,它与端午节、春节、清明节并称为中国四大传统节日。中秋节始于唐朝初年,盛行于宋朝,至明清时已成为与



春节齐名的中国主要节日之一。中秋节自古便有祭月、赏月、拜月、吃月饼、赏桂花、饮桂花酒等习俗,流传至今。中秋节以月之圆兆人之团圆,为寄托思念故乡,思念亲人之情,祈盼丰收、幸福,成为丰富多彩、弥足珍贵的文化遗产。

赏月、拜月、吃月饼、饮桂花酒、合家团圆等不同地方的习俗,"玉兔捣药""吴刚伐桂""月饼起义"等民间传说,引起了孩子们浓厚的兴趣,他们听得全神贯注,现场气氛十分热烈。陆佑怡小朋友分享了中秋节来历的故事,赢得大家阵阵热烈掌声。

此次活动的开展寓教于乐,让孩子们加深了对传统民俗文化的了解,亲身感受到中国传统文化的魅力,充分起到了崇德向善、弘扬传统节日文化的宣传和教育作用。同时,也让孩子们感受到了欢乐喜庆、温馨祥和、文明和谐的节日氛围。

铭记历史 开创未来

我市举办纪念抗战胜利76周年图片文物展

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 姚秋实 苏渊) 9月3日,由市委宣传部主办,双清区文旅广体局、八路军驻湘通讯处革命纪念地管理所承办的"勿忘国耻,圆梦中华"纪念中国人民抗日战争胜利76周年图文和文物展在八路军驻湘通讯处旧址展出。

邵阳是一片红色热土,邵阳人民为抗战胜利作出了巨大贡献。1938年11月长沙"文夕大火"后,八路军驻湘通讯处从长沙经沅陵迁到邵阳。叶剑英、徐特立、王凌波、任作民等100多名党的优秀干部和领导人先后到此,从事抗日救亡革命活动。在八路军驻湘通讯处的掩护下,邵阳成为当时全省革命斗争和抗日救亡运动的中心。今年是世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利76周年,为缅怀革命先烈,铭记历史,我市举办了"纪念抗战胜利76周年图文和文物展"。

本次展览共展出图片100余幅,以整个抗战经过作为特定展现背景,通过清晰的历史脉络、详实的文献资料,以文字、历史图片为承载,讲述了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,亿万军民同仇敌忾、共赴国难,用血肉之躯筑起钢铁长城,谱写了反抗外来侵略的壮丽史诗,讴歌中国人民英勇抗争的不屈精神,抒发了中华民族向往和平的美好愿景和开创未来的时代风采。

李治平带着十岁的儿子前来参观,他认真地和孩子一起看图、读图。李治平认为,现在的青少年大多数对历史一知半解,图片文物展这种形式能在一定程度上弥补青少年爱国主义思想教育的一些空缺。李治平的儿子李博宇兴奋地说,他参观了展览之后了解了很多革命英雄和革命故事,也知道我们邵阳是一块有着光辉历史的红色土地。

双清区文旅广体局相关负责人介绍,本次活动不仅 是一次图片展览,更是一次生动的爱国主义教育,缅怀 抗战英烈的不朽功勋,进一步向广大群众、中小学生开 展爱国主义和革命传统教育,让新时期的我们铭记历

史,继承先烈 遗志,走富强 之路,振兴中 华民族。



推动"邵阳人游邵阳" 促进文旅消费升温

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵) 为进一步激发文化和旅游消费潜力,助力经济发展,9月1日,市文旅广体局举行"邵阳人游邵阳"工作推进会。

会议听取了涉旅企业负责人关于《邵阳旅游产业奖励扶持办法》(征求意见稿)和《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的若

干措施的通知》的建议,并对"邵阳人游邵阳"相关工作进行了部署。会上,湖南12301公司解读了"奇美邵阳全域旅游卡"提质升级工作方案。

据了解,"邵阳人游邵阳"活动期间,我 市将开展"家门口的健康游"市民乐游邵阳 活动和"情系家乡——邵阳老乡乐游故乡" 团建活动等多项活动,推出一系列文旅消费优惠政策,包括鼓励景区设立公众免费开放日、制发邵阳全域旅游惠民年卡、发放一批"玩转邵阳"文旅电子消费券等政策,引导市民及游客参与到文化、旅游、娱乐等消费中来,促进文旅消费升温,提振旅游企业信心。